



“永生的数字生命”，你能接受吗？

——探究“AI复活”产业如何健康发展

和“数字生命”跨时空对话

不久前的一档综艺节目中，一位明星用AI技术让妻子的父母“复活”，虚拟形象说出跨越时空的一句“我爱你”，让妻子潸然泪下。有网友评价，这是“最高级的浪漫”。

记者在电商平台搜索“AI复活”等关键词发现，提供类似服务的商家并不少，不少产品价格低至个位数。据商家介绍，这些商品有的可以根据消费者提供的图片生成短视频，有的可以根据不同需求定制语音回复，还有的可以根据逝者的音频模拟发声。有部分消费者在评论区留言，“很真实，让我很感动”“AI复活技术神奇，让逝去的记忆重现”。

“这只是‘AI复活’的初级版本，如今的科技水平已经可以实现数字生命的实时对话功能。”业内人士表示，借助生成式人工智能等数字技术，“AI复活”不但能够实现声音和画面的还原，还能实现实时“视频通话”，帮助逝者在数字世界中实现“重生”。

天津市民张先生用一款名为“灵遇”的App，实现了同逝去的爷爷“视频聊天”。他介绍，只需将已逝亲人的照片、声音和背景资料录入并进行数字处理，即可生成数字人物，声音和样貌还原度都很高，甚至可以用方言进行交流。“家人们都觉得爷爷仿佛还在身边。”张先生说。

打破“生命界限”并非易事

“‘AI复活’挑战的是人们对死亡的传统认知。”天津社科院社会学研究所副研究员桂慕梅表示，尽管“AI复活”建构起超越生死界限的对话模式，让生者获得了更大程度的情感慰藉，实现了传统祭奠方式的革新，但新技术背后的伦理问题不容忽视。

当人们过度依赖数字技术时，虚拟慰藉很可能带来现实伤害，受到情感困扰甚至出现心理或生理疾病。桂慕梅表示，生者如果难以走出失去亲人的阴影，沉溺于虚拟世界中，就会影响在现实世界里对真实情感和人际关系的认知，严重的会影响正常生活。

“‘AI复活’技术正在改变人们心中

传统的生死界限。”上海师范大学人工智能教育研究院副院长林晓同样表示，长期以来，人们认为死亡是生命体征的消失、意识的消亡，这个自然过程不可逆转。新技术的出现模糊了生与死的界限，如果不正确引导，可能影响基于传统生死观念建立的伦理道德体系。

“除此之外，还要警惕AI滥用带来的法律风险。”南开大学法学院教授王彬表示，AI“复活”技术的应用包含对敏感个人信息的处理，其中包括且不限于肖像、声音等生物识别信息以及生平经历等身份识别数据，若出现泄露隐私或损害名誉的情况，逝者的近亲属有权提起诉讼。

我国个人信息保护法第49条明确，自然人死亡的，其近亲属为了自身的合法、正当利益，可以对死者的相关个人信息行使法律规定的查阅、复制、更正、删除等权利。“此前曾有部分商家或粉丝为求流量变现，未经授权利用‘AI复活’已逝明星，不仅让生者反感，还涉嫌违法。”王彬说。

高玮等业内人士认为，技术滥用的风险需引起足够重视。“这项技术的本质是利用AI技术对人的容貌、声音和表达进行复刻，要警惕不法分子借助‘数字生命’恶意侵权、深度伪造实施诈骗。”他说。

如何更好拥抱“数字生命”

“‘AI复活’逝者要遵循近亲属‘知情同意’原则。”这是许多业内人士的共识。多位受访者表示，AI技术迅猛发展带来了诸多便利，但在使用时要避免对逝者近亲属造成二次伤害。

“必须捍卫家属希望和逝去的亲人安静告别的权利。”桂慕梅说，“AI复活”技术应用必须守住法律底线，相关行为必须符合公序良俗，确保逝者家属权益不被侵害。高玮也认为，相关企业要严格遵守相关法律法规和伦理标准，确保在用户明确授权和充分告知的前提下

提供服务。

近年来《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等法规相继施行，对深度合成内容标识等关键问题进行了规范，但“AI复活”产业的相关应用仍处于探索阶段，需要不断改进监管理念和方式，多举措防范技术风险和技术伦理问题。

“和其他生成式人工智能产品一样，‘AI复活’同样要显著标识生成内容，避免公众混淆。”王彬表示，平台和企业要守好第一道关，在信息采集和使

用上要遵循“最小必要”原则，避免过度收集逝者信息构成侵权，监管部门也要跟得上市场变化。各方齐抓共管，逐步构建技术向善的治理生态。

尽管目前相关技术还无法实现更高维度的交互反馈，但该产业已经在部分应用场景中展现了巨大价值潜力。“人工智能在与人的情感交互中将扮演越来越重要的角色，如何做好技术进步和社会伦理的平衡考量，确保技术服务于人，是未来一段时间不得不面对的重要课题。”林晓说。

据新华网

仅需一张照片、一段音频，就能让逝去的人在数字世界中“永生”，甚至可以模拟逝者的语言风格和思考方式与人交流。“AI复活”这种新的祭奠方式，为人们提供了情感慰藉新途径；但同样有质疑声音认为，“AI复活”挑战传统生死观念，会带来社会伦理方面的诸多问题。

如何避免虚拟慰藉造成现实伤害，如何防止技术滥用导致作恶？记者就此展开调查，探究“AI复活”产业如何健康发展。

快评

实现情感慰藉 还需尊崇伦理法律

李穗

在科技飞速发展的当下，“AI复活”技术悄然走进大众视野。这一新兴技术提供了全新的情感慰藉方式，却也引发伦理与法律层面的争议。

毋庸讳言，“AI复活”展现了科技在满足人类情感需求方面的巨大潜力，为那些深陷失去亲人痛苦的人们打开了一扇希望之窗。只需一些逝者的照片、音频等资料，就能让其在数字世界中“重现”，甚至能模拟其语言风格进行交流，当熟悉的面容再次出现在屏幕上，曾经萦绕在耳边的声音再度响起，那份跨越生死的思念仿佛有了具体的寄托，心中难以言说的遗憾也能得到些许抚慰。

然而，其背后的隐忧不容忽视。

在伦理层面，这一技术挑战着人们根深蒂固的生死观念。一直以来，死亡被视为生命体征与意识的不可逆消逝，而“AI复活”模糊了生与死之间清晰的界限。倘若这种现象被过度宣扬和依赖，可能会对传统的伦理道德体系产生冲击。并且，当人们过度沉溺于与虚拟逝者的交流中，可能会对现实世界中的真实情感和人际关系产生认知偏差，影响正常生活与社交，甚至引发心理或生理疾病。

在法律层面，“AI复活”存在诸多风险。其技术应用涉及对逝者个人信息的处理，包括肖像、声音等生物识别信息以及生平经历等身份识别数据。一旦这些信息泄露，将对逝者及其家属的权益造成严重损害。此前，部分商家或博主未经授权利用“AI复活”已逝明星博取流量，不仅违背了逝者家属的意愿，也涉嫌违反个人信息保护法等法律法规。

为了让“AI复活”技术健康发展，各方需共同努力。用户若有相关需求，务必选择有资质的正规商家，通过签署保密协议等方式，确保个人信息及逝者信息不被滥用。商家要严守法律与道德底线，在获得逝者亲属明确授权的前提下开展业务，莫将技术用于商业逐利而伤害他人情感。监管部门应尽快完善相关法律法规，将生成式人工智能服务纳入严格监管范畴，防范技术滥用带来的风险。

只有在情感需求与伦理法律之间找到平衡，在技术发展与规范监管中协同共进，才能让这一技术真正成为温暖人心的力量。